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KgéiE évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

10 frt — kr. B .
2 „ 60 „

Egyes Hiúm ára 4: kr

Felelős szerkesztő : BART HA MÓR. 
Kiadók : HOFFMANN «o KRONOVITZ.

Hirdetési d.ij :
Hat hasábos petit sorért f. kr. Nagyobb terjedelmű többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdij min 

dón ktllön beigtatA lóri 80 kr.

Nemzeti szempontok — Erdélyben.
Abban a száznegyvenhat községben 

hol a tejszövetkezet működik, 
az alaku'ás óta 5%1 darabbal szaporo­
dott a tehenek száma. Itt tehát egy 
nagyarányú tőkegyűjtés megy végbe. 
Még pedig milyen kamatozó tőke ! Egy 
telién ulán a szövetkezetek szerint való 
hozam országos átlaga évenként 120 
korona készpénz, egy rúgott borjú 40 
korona értékben és a visszamaradt savó 
malacznövelésre 6 korona értékben.

Éhez járul a trágyahaszon. Ez is 
tőkegyarapodás. Elraktároztad a fosz­
for, a kali és a légeny az ős és min­
denható laborátoriumba. Ez a műhely 
gabnává alakítja az elrakiározott eleme­
ket. Mennyi pénzértéket képvisel a mér­
legben ez a haszon : ahoz még hozzá­
vetni is nehéz. Annyi bizonyos, hogy 
az erdélyi f|talaj nem érdemli meg a 
szántást, ha kellő időben nincs meg trá­
gyázva.

Az élelmezésről sem tudok megbíz­
ható becsüt adni. Ismerem a tápszer 
tabellákat, de a gyakorlati életben feltű­
nően módosulnak az elméleti árak. A 
kis ember tehene sok jó dolgot eszik, a 
minek nincs piaczi forgalma. Székely­
föl lön korpás csebernek hívják azt az 
edényt, a hova azok a konyhahulladé­
kok kerülnek, melyeket a tehén szívesen 
fogyaszt. Van abban puliszka-hulladék, 
kenyérhéj, ellőtt vélemény, levakart

tészta a dagasztóteknőböl, törökbuza és 
rozs-korpa a szitából, zsíros lé a moso­
gató tálból. Együllvéve igazi tehénnya­
lánkság. Pénzértéke azonban nincs ; el­
lenben van szénamegtakaritó értéke.

Mindent összevéve, a borjú, savó 
és trágya produktum tiszta haszonnak 
mondható. Ez pedig uzsora-kamatnak is 
megjárja.

A gazdasági előny mellett, e pilla­
natban egy ki nem számítható politikai 
haszon is lebeg a szemem előtt.

Elérkezett az ideje, — hogy végre 
már közelebb férjünk az oláh nép lei­
kéhez.

Az i s k o I á z á s, ha nem is 
mondott csődöt, de kevés eredményt 
mutat. Akár oláh iskola, akár magyar 
iskola neveli az oláh ifjú! : sem úgy, 
sem igy nem válik be magyar nemzeti 
szempontból.

Egy másik nagy fermentácziója a 
honpolgárt érzületek csírázásának a ka­
tonai é 1 e t. De itt, ha honvéd 
lesz : u magyar zászló jogai domborod­
nak ki ; ha a lineához viszik : az oszt­
rák zászló feltétlen tekintélye dominál. 
Amott arra emlékezteti az intézmény, 
hogy ő a magyar nemzet tagja ; itt 
arra, hogy ezen a földön német az ur. 
Mit tegyen ? Német is, magyar is, csá­
szári is, királyi is egyszerre lenni nem 
tud. Huszonegy éves korában fölesküszik 
a feketesárgára ; huszonhét éves korá­
ban fölesküszik a vörösfehér zöldre. Ki 
hát az ur ? Ki parancsol neki ? Kinek

meg Hol

Csalódás.
_ A «Debreczen» táiczája. —

A kerületi rendőr hátat fordított a dü­
höngő szélnek. Köpenyének egyik szárnyat 
védőleg terjesztette ki, hogy zsebéből elővon! 
czédulát elolvasshassa : Kapocs Mari, var­
rónő. , ......

Azután jelentékeny, komoly tekintettel 
a szemben levő kopott házra nézett: Kana-
pé-utcza 18. ....

— Ez a, köhögte lassan és a zolure 
festett kaput belökte csak úgy a csizmája 
orrával. (Egy kapuval tzabad gorombas-
kodni.) „ , . ... ,,A kapun belől szűk folyosó látszott,
meiyi n néhány gyerek gémberedett kezekkel 
kínlódott egy labdával. Az Isten hidege majd 
megvette őket, de azért csak játszottak a le­
helő legvidámabb hangulatban.

— Itthon a kisasszony ? — kérdezte a

a tekin'élye előtt hajoljon 
keresse boldogulását ?

Ilyen lelki helyzetben a látás bi­
zonytalan, a vonzódás ingatag, az el­
határozás meddő. Kedélye, gondolata, 
szive, hajlama egyensúlyt vesztene és 
vagy az egyikhez, vagy a másikhoz 
kapcsolódnék, ha ott nem volna az 
egyház.

Az. egyház. Ez is melegágya a 
polgári érzületek és kötelességek fermen- 
tácziójának. Itt azonban nem lát inga­
dozást. Itt csak egy zászló van. Egy 
nyelv, egy érzelem, egy gondolat, egy 
irány. Ez az egyház oláh. Fajának nyel­
ve, kultúrája, története, hagyománya 
merőben itt húzódik meg. Ez ad jogot 
neki a kereszténységhez — a keresztvíz 
által s jogot egy boldog másvilághoz — a 
beszentelés által.

Fz tanítja hinni, szeretni, tűrni. Ez 
fejti ki benne az ö szetartozandóság ér­
zetét, a fajkötelességeket és a szent ba­
bonákat. Ettől vár fölmentést és üdvö­
zülést. Megszokta a rettegést ennek 
büntetésétől és várja az áldást ennek 
jóságától. Ebben a míllieuben lelke nem 
egyensúlyt vészit, hanem fölbátorodik. 
Nem ingadozó leszólt, hanem akarat­
erős. Itt lelik meg reménységekkel. Az 
oltalomnak e misztikus szárnyai alatt 
bizalmat nyer az élethez és a közös 
és egyöntetű lelki táplálék hatása alatt 
megszokja a ragaszkodást saját fajtájához.

Hátra van még a lelki fermentáczi- 
ónak egy nagyhatású műhelye — a

rendőr.

szöszke, 
meg

Az, a melyik legjobban fázott, egy 
átlátszó képű gyermek szolalt

— A púpos?
— Persze, hogy púpos, ha púpja van 

- mondotta a rendőr és tekintélyesen kö­
pött, a mint a szivarcsutkat kivette szá­
jából.

— Ott, azon ajtón tessék bemenni — 
magyarázta a szöszke — a melyiknek nin­
csen kilincse. Kissé fel kell emelni, aztán ki­
nyílik.

A hatóság jobb keze meglel lta a kere­
sett ajtót és kopogtatott.

Belülről kellemes hang csendült meg. 
Nevetve, pajkos vidámsággal kiáltotta va­
laki :

— Künn tágas I
— Lánczhordtát ! Nem úgy van a I 

morgóit a hivatalos közeg s aztán megemelte 
az ajtót, a mely csakugyan engedett és egy­
szerű, tiszta szobácskába nyitott be, melynek 
ablakánál ült a kis púpos varróleány, a ki 
munkáját annyiba hagyva, röstelkedve tekin 
tett a rendőrre.

— Nem tudtam, ki kopog, — mondotta 
azzal a kellemes lágyan rezgő hangjával. 
Azt hittem, a Kati . . . Tetszik ismerni Ká­
lit ?

— Nem én. Ezt kerestem ni, hangzott 
udvarias erélyességgel a felelet.

A púpos leány átvette a feléje nyújtott 
papírlapot s a rákuszáit öreges s Írásból ki-
beiüzte a saját nevét.

— Nekem szóit — kiáltott gyermekes 
örömmel és hangiába valami izgalom vegyült. 
No Bérezi, megállj csak Bérezi. Most aztán 
meglátjuk, majd meglátjuk ! Így jö-z le visz- 
íza.

A kerületi rendőr átnyújtotta a kézbe­
sítő ive' és megmagyarázta, hogy hol kell 
kell aláírni.

— Tessék csak a hun írva van, azon 
túl, — egy kissé fölfelé ... ott a lénián 
alól, túl az ujján, ott, ott, megnyálazni a 
papirost s akkor tintsplajb tszsz il lehet írni, 
hogy költ ekkor és ekkor, ennek a hónapnak 
enny s ennyedikén.

Meg volt alaposan magyarázva a tudni­
való s a kis púpos megnedvesitette a papi­
rost és arányos gömbölyű hetükkel irta alá 
a ne' ét.

— Ugy-e a biró elébe idéznek ? —
mondotia, a mint lassan egymás mel é raktá 
a betűket*

— Óda bizony ! {Iát maga perel ?
— Igen én I Annyiba nem hagyom. Mi­

kor megmondtam neki, hogy megteszem, még 
kinevetett.

— Már pedig az nem kaczagás.
_ Nem ugy-e ? Azért van törvény,

hogy igazságot adjanak. És én bizonyára 
kapok. Oh rendőr ur, ha tudná maga. Ha 
ismerte volna Bérezit addig, a mig én nem 
grndoskodtam volna. Milyen ágról szakadt 
volt. Hát megszántam. Ad'am a megtakarí­
tott pénz mből.

Sajnáltam, mert olyan szomorúin 
és olyan szépen tudott, reám nézni, és ha. 
segitetiem rajta, örvendef. N un tudom én
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Ö z i g a z g a t á a. Kár erre .ok szót 
vesztegetni. A mi nálunk van, az egy­
szerűen bürokráczia-fejleszlés. 
rata pedig nem képes nemzeti feladatok 
teljesítésére. Él az irodában, ragja a be- 
tüt és élősködik a rendeleteken.— 
E-zméje nincs, mozgási szabadsaga 
nincs, ideje kimért, tevékenysége korlá­
tolt, visszaélése gyakori. Nem az etet­
nek dolgozik, hánem a jvatoknak és 
a jegyzőkönyveknek. — A o«Ptíl ne.
is ismeri, nem is szeren és nem is 
gondozza.

Mit tud az oláh nép a magyar nem­
zet organizációjáról? Azt. hogy vannak 
finánczok, végrehajtók, komiszsziók, ügy­
védek, büntetések. Hogy útadót fizet, de 
nincsen ul. Körorvost tizet, de kororvos 
nincs. Tűzoltó fölszerelést fizet, de tűz­
oltó nincs. Jövedelmi pótadót fizet, de 
jövedelme nincs. Választási joga van, 
biró, jegyző, községi képviselő, v í- 
megyei képviselő, országgyűlési kép­
viselő választásra, de választási szabad­
sága nincs. Mezei rendőrt fizet, de me­
zei rend nincs.

Mi van hát?
Van panasz, szegénység, nyomor, 

elégületlenség. Van korcsmauzsora, ut- 
munka a munka teljes elkullódásava, 
adóhátralék, dobpergés, ujonczozás, him­
lőoltás márcziusi fagyos időben, községi 
pótadó, vármegyei pótadó, birtoknyilván- 
tartási zavar, elsinkofáll árvavagyon, 
csendőrszurony a községibiró beiktatá­
sánál, községi faiskola kert nélkül es fa 
nélkül, szerbtövisirtási rendelet irtás nél­
kül, befásitott dűlő ut fa és ul nélkül, 
százezer rendelet rend nélkül.

No ez a közigazgatás nem hozza 
közelebb az oláh népet a magyar nem­
zethez. Mar pedig ennek a népnek a 
leikéhez hozzá kt II férnünk. Ha mi nem 
ragadjuk magunkhoz, elvisz.i a dákó-rornán 
szellem ördöge. Ekkor aztán üthetjük 
bottal a nyomát. Annyit látunk, hogy 
az iskolának, a katonáskodásnak, az

egyháznak, az közigagatásnak nemzeti 
eredménye nincs. Pedig nemzeti ered­
ményeket kell elérni. Muszáj. Torik-szakad 
de kell. Ily nagy számú nép jó támasz, ha 
ióbarát; dekomponal, ha ellenség. Erőt­
lenek vagyunk arra, hogy Ausztriával is 
állandó harczban legyünk és a nemze­
tiségekkel is. A küzdelemnek edző ha­
tása“ van; de a reménytelen harcz előbb 
elcsüggeszt s azután fölemészt.

Nincs más mód, mint a kérdést a 
gazdasági szarvánál fogva megragadni. 
A jói megszőtt gazdasági hálónak min­
den fonaLzála erős, Ha állami és egy­
házi intézményekkel nem tudtuk az 
Oláh népet magunkhoz fűzni: kapcsol­
juk magunkhoz a gazdasági érdekek 
közössége által.

Sok utja-módja van ennek. Egyik 
sem elhanyagolható. A szövetkezeti ut 
egyik biztos eszköz. Hitel szövetkezet, 
fogyasztási szövetkezet, értékesítési szö­
vetkezet, biztosítási szövetkezet, tej szö­
vetkezel. Mindenik erőteljes szeme a 
nagy érdek-iánczolatnak.

A nép hálás. Megtudja különböz­
tetni a jót a fosztó . Bizalomteljesen fog 
azokhoz ragaszkodni, kik őt gondozzák, 
istápolják. A kik leveszik válláról a nyo­
mort s jóllétbe segítik őt.

Az Érd. Gazd. Egylet a hazaíiság 
jelében fogantatott. Az ilyen fogamzás­
nak tradicziói vannak és a tradicziok 
nemes elhatározásokra és nemzeti mun­
kára kötelezik az egyesületet.

Bartha Miklós.

Pel Sándor sírhelye — idegen kézen.
p g ^ p Q g y h á z s községéből, 

a hol Pelöü hamvai pihennek, nyolczszáz 
hősi halált halt társa kíséretében, nagyon
elszomorító hirt közöl levelezőnk, E *nz 
sa„ maroknyi magyarsága napról napra fogy
5k«"„ i-Mk AmoriUb. « ,«
Csaladjuk Ut marad a nyomornak s elzulliK 
Földecskéjüket pedig a szász bank árveres

A szász bank nagy sikerrel folytatja a 
ném t elem betelepítését. A un t évtized 
elejen megvette a két ágra szakadt Haller- 
család fehéregyházi birtokának felét s mint­
egy 2000 holdat felparczel'ázva, marienburgi 
szászokat és hatfeldi gyári munkásokat tele­
pített oda. A 43 sváb család disznóival és 
szarvasmarháival együtt lakott ama kastély 
szobáiban, melyet a Hátterek még 1150-ben 
építettek s melyet a szabadsagharcz kitöré­
séig a hazafias főúri család annyi évszáza­
don át uralt. A szabadságharca után test- 
vérhárcz merítette ki a Hátterek vagyonát s 
igy jutott a szászok k.zébe a roppant kiter­
jedésű uradalomnak fele, a várazerü emeletes 
kastély felével együtt. Háttér Lujza grófnő 
néhai Hal er Ferencz gróf leánya, hosszas 
szenvedés után elhalt atyja hazafias Útmu­
tatását és pé dajat megfeszített erővel igye­
kezett követni. Visszavásárolta a kastély el­
adott felét s úgy kitisztítván abból a svá­
bokat, úrnője lett az egész kastélynak. Óriási 
terhekkel reámaradt birtokát is mintegy 100 
hold szántó megtételével nagyobbitoUa. A 
Petőfi es társai sírhelyét mint nemzeti tu­
lajdont a Petőfi-Tarsaságnak adományozta ; 
á sírokat mintegy két hold területen tlarki- 
rozta ; dísznövényekkel ültette be s erős ke­
rítéssel vette körül. A sírok mellé gyönyörű 
őrházat épit'étet gazdasági épületekkel, Az 
őrbazban Petőfi-szobi van ; ebben és a hoz­
zátartozó mellékhelyiségben vannak elhelyezve 
a barcztéren talált emlékek és a Petőfi-szo- 
bor koszorúi és szalagjai. K berendezés mint­
egy 6—8 ezer írtba kerülh tett. A grófnő 
rendes őrt tart a Petőfi házban. Ez az őr a 
grófnő utasítása szerint gondozza a parkot ; 
az ide zarándokló idegeneknek megmagyaráz 
mindent. A lakáson kívül a székely őrnek a 
grófnő ad fizétést, földet. Ezeket a ritka 
szép dolgok >t leírtuk azért, hogy a szomorú 
végről iajékoziassuk a hazafiak százezreit, a 
kik a Petőfi sírját valóságban, vagy gondo­
latban néha felkeresik.

A fővárösi lapok hirdetési rovata a na­
pokban egy árverési hirdetményt közölt. E 
hirdetés szerint a fejéregyházi birtoknak ös- 
szas gazdasági felszereléseit, kastélyának 
minden bútorzatait márczius végén 30 ezer 
frt erejéig nyilvános árverésen a szász ban­
kok elárverezik. Ezzel a kastély úrnőjét és 
családját lehetetlenné teszik. Ezt egy hó 
múlva követni fogja egy másik árverés. Ezen 
ellicitáltatják a birtokot a szász bank 90 
ezer forint erejéig. A két licitáció objektu-

miért, de mikor a szomorúságot eloszlattam, 
mindig örvendeztem én is. Magamnak is örö­
met szereztem, ha jót tettem a haszontalan­
nal. Tetszik tudni rendőr ur, nem azért, 
mintha ... de én magamra kevset koltok. 
A varrásomért pedig jól fizetnek. Nem di­
csekszem vele, de elmondhatom, hogy úri 
hazakhoz dolgozom, s annyit keresek, a 
mennyiből tisztessegeser, megélhéi az ember.

Megélhetne m 'g kettő is, de hát szem­
telen a mai világ. Nem lehet hinni senkinek. 
Mikov Burczit megismertem, olyan ártat an, 
olyan sz-lid volt. Oly n volt — a hogy mon­
dani szoktak — mint ogy darab kenyér. Reg­
gel elkísért, este haza kísért s én a munkám 
arából szívesen juttattam neki ... És a 
mikor hazáig kisert, sokat beszélt nekem. 
Bejött a lakásunkba és folytatta azt, a mit 
az ulczán elkezdett.

Én félig lehunytam a szememet s úgy 
éreztem, mintha valami szépet álmodtam 
volna . . . Nem azért mondom . . . Nem bi­
zony. Ne higyje azt senki, hogy tán . . . Nem 
a világért sem, de azért . . . tudja az Isten, 
mikor megfogta a kezemet és azt mondotta, 
»Jó é-szakát Marika !« — valami úgy szoron- 
ga ta a torkomat, — szinte elakadt a szavam 
s csak későre feleltem hogy : »Magának is 
Bérezi !« Azután lefeküdtem. Álmodtam vele, 
álmod am róla reggelig, a mikor ismét hozzánk 
jön, hogy elkísérjen a munkába. Oh rendőr 
ur, milyen szép napok voltak azok, addig,—

egészen addig, a mig meg nem ismerte Kandó 
Sarát. Hogy verje meg az Men azt a . ... 
személyt! De nem baj I Azért is f‘ze8Se" ”®z- 
sza minden krajezárt. Miből vette a kalapot . 
Miből vette a csizmát ? miből a rojtos nya 
kendőt ? lit az írás ! Menjünk a törvényre, 
hogy legyen igazság. Ugy-e rendőr ur ogy 
vis zaiteltk. - Megállj Bérez, ! Találkozunk 
még ! Aztán .... aztan .... visszatérsz

Az arcza kipiru't, a szemei lázban églek 
s a púpja nem is tűnt nagyon szedőbe onnan 
a kis varró-asztal mellől. Így meg szép is 
volt a finom álmatag arcz, a melynek sa 
padlságat az izgalom tüze egészen áthevi
telte. . , , ,A rendőrt nem sokat érd -kelte a varró- 
kisasszony monológja, meri az alatt, á mig 
beszélt, nagy buzgalommal rendezte a kézbesítő 
iveket a c-ak az utolsó szavakra jegyezte meg 
kellő szakértelemmel ;

— A törvény előtt kiderül a kutfia-
májuság ! .. ..

Aztán tovább ment. Mari kisasszony 
pedig az idezvényt egy gombostűvel az ab­
lak függönyére tüz’e és a tárgyalás napjáig 
gyakran ideges mozdulattal kiál ott fel ■

Megállj Bérezi I Találkozunk még I

A targvalási terem elő-zob ij i ban vára­
koztak a peres felek. Mari kisasszony is o t 
üli közöttük. Egyszerű, de ízléses tiszta fekete

ruhába volt öltözve, mintha temetésre ment 
volna.

A hivatalszolga kikiáltott :
— Kapocs Mari, Varga Albert.
A következő p-rezben a pörös felek a 

biró előtt állottak.
A leány kis«é félénk volt. Elénk szemeit 

idegesen jartatta körül a teremben, de Varga 
Albert formás külsejét állandóan kerülte te- 
kintetével. — Mintha félt volna az álperes 
ur csinos, de szörnyen üres fejét viszont­
látni.

— Adja elő ki-asszony a panaszát — 
mondá a biró.

A kis púpos egészen összerezzent, arcza 
elsápadt s vértelen ajkai hangnélkül mozogtak. 
Végre lassan, Szákgatóttan mondá :

— Varga ur tartozik nekem azzal az 
összeggel . . .

— Micsoda összeggel ? szólalt meg az 
alperes.

A biró leintette :
— Akkor feleljen, mikor kérdezem.
A fntal ember elhallgatott. A biró az 

aktába mélyed'. Mari kisasszony e rövid idő 
nlatt Varga ur arczára tekintett és szem ik 
találkoztak.

A leány szive lázasan vert. Egy pillanat 
alul felrajzolt lelkében a múlt emleke s szive 
csordultig voll érzelemmel, »ajkai csukva ma­
radtak, de szemei beszéltek : Jer vissza 1 
Szerellek, imádlak. Rabszolgád, kutyád leszek,
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mait megveszi a szász bank 50 ezer írtért s 
birtokába jut egy 400 ezer forintot érő va­
gyonnak.

A földönfutóvá tett grófnő és családja 
vá lain azért fennmarad a követelés nagyré­
sze. A szász bank már várva várja, hogy 
parcelázhasson. A betelepítendő szász csala­
dok már ki is vannak szemelve. A Petőfi- 
őrház kertészet elkergetik, a házat lebontják 
a parkot felszántják. A fejéregyházi kis ma 
gyár város örökre eltűnik ; szász és oláh 
télepesek lesznek Segesvártól Brassóig. S 
ha arra téved egy vándor, nem talál 
sei kit

Ki neki arról regélne,
Hogy i't hajdan magyar éle.

De mégsem I Az utolsó perezben a Nem­
zeti Szövetség alelnöke Eötvös Károly 
kezdeményezésére illetékei helyen intézkedés 
történt, hogy a birtok ne származzék idegen 
kézre. Mint a »Keleti Értesítőnek« jelentik 
Segesvárról, a birtok alighanem magyar tele­
peseknek fog jutni.,

Vigyázz magyar 1 mert Erdélyben még 
kegyelet oitárid is idegen kézre jutnak, Hol 
van az »Emke« ? 1 nincs annak oly feladata, 
hogy oly szentségtörést meggátoljon ? 1

A kópviselőház ülése.
Tegnap — Márc. 26. — az ülést mint 

elnök Dániel Gábor nyitotta meg. A jkv. 
hitelesítése és a kérvények beterjesztése u'áo 
gyorsan tértek a szombaton már napirendre 
kitűzött honv. tárca költségvet é- 
sjé n e k tárgyalására ; de aztán gyorsan is 
végeztek vele. Ez a gyorsaság már magában 
is jellemzi ugyan azt a kényszer-helyzetet, a 
melylyel az osztrák katonai »sic volo sic ju- 
beo« reá nehezedik a honvédség nemzetinek 
tartott intézményére is és a melynek a par­
lamenti nagy többség alárendeli az ügyel,mint 
ebben is készséges hódolója a Bécsből jövő 
akaratnak ; de különösen is mutatja, jellemzi 
Fejérváry honv. miniszter beszéde a 
helyzetet, mely szerint Magyarország hon­
véd ügye úgy van jól, ahogy van t» más el­
járás lehetőségét is kizárja s hogy ennek a 
tárca költségvetésének parlamenti tárgyalása 
csak formalitás.

Szerb öyörgy mint előadó ismertette 
a költségvetést és ajánlta elfogadásra.

Komjáthy az ellenzék nevében bi-

dolgozom érted éjjel nappal. Minden a tied, 
minden utolsó garasomig, utolsó csepp véremig 
Csak azért jöttem ide, mert látni akartalak, 
mert reméltem, bogy újra visszatérsz.

Varga ur szemében hideg, gúnyos meg­
vetés ült, mintha mondta volna : Rám akarod 
kötni magad te nyomorék csúnya púpos. Szán­
talak, de soha sem szerettelek.

A biró megszólalt :
— Varga ur elismeri ?
A fiatal ember határozottan felelt :
— Igen ! Tartozom és fizetek.
A leány felsziszszeat fájdalmában, de 

büszkesége győzött érzelmein. Felemelte fejét, 
szemei lángoltak, amint mondá :

— Ez az ur nem tartozik semmivel.
_ Akkor miért hivatott ide ? kérdezte

a fiatal ember.
A leány melléje lépett s hangja szinte 

zokogott a felindulás miatt, amint halkan 
mondotta :

_ Mert tudlodra akartam adói, hogy
tartozol, — de fizetni nem tudsz többé soha, 
soha ...

Aztán gyorsan, semmit se várva, könnyes 
szemmel ment ki a teremből végig tz u czán, 
mintha egy koporsót kisérne, melybe csalódott 
szivének szerelmét zárta.

Sebes! Samu.

rálla a honv. intézmény mai mivoltát. Mikor 
— úgymond — a honvédséget fölálütoitak, 
mindenki örömmel üdvözölte és a Ház párt- 
különbség megadta az eszközöket, hogy a 
honvédség fejlődjék és az önálló magyar sereg 
alapja legyen-

A bécsi körök azonban másképp gon­
dolkoztak. Később már a többség is arra az 
ál áspontra helyezkedett, hogy a honvédség 
nem egyéb, mint a közös hadsereg kiegé­
szítő része. A honvédség most is csak olyan, 
mint 1868-ban volt.

A műszaki csapatokat, a tüzérséget, 
most már a vezérkart is a közön hadsereg 
adja. Ez nem az a kívánt fejlődés, melyre a 
nemzet gondolt.

Most tulajdonképpen van két hadsere­
günk, mely egyik sem a mienk. A honvédség­
nek van gyalogsága, de csak tizedrésze van 
szolgálatban, a többit harmincz napos gyakor­
lattal akarjak kiképezni, de persze nem megy 
s a honvédség a nagygyakorlatokban nem 
igon nyeri meg a király tetszését. Nem ilyen­
nek képzelték, nem ilyennek akarták a hon­
védséget 1868-ban. Milyen a honvédség szel­
leme ? Ha mesterséges utón nem hatnak a 
honvédségre, az csakugyan olyan lett volna, 
ami yen az egész nemzet szelleme. De a ka­
tonai körök ezt nem akarják, ők kivezénylik 
a honvédséget a Hentzi-sz.oborhoz. a kaszár­
nyába parancsolják október 6-án és a hires 
hagyományos szellemet akarják a honvédségbe 
vinni. A becsi körök még mindig azt hiszik, 
hogy itt valami titkos aspiráczió ég, pedig ha 
bizalmatlanságra van ok, az az Jók nem a 
nemzetben, hanem odafönt van meg. Rontják 
a honvédséget a közös hadseregből áthelyezett 
tisztekkel és azért nyugdíjazzák oly korán a 
honvédfőtiszteket, hogy ne emelkedhessenek a 
legfőbb tisztségekre. Nevekkel tudna szolgálni, 
melyek viselőivel szemben a nyugdíjazásnak 
oka tisztán ez volt. Bécs mindent elért, amit 
akart s az 6 pártja a honvédelmi köliségve'ést 
nem is fogadja el. Az önálló hadsereg nem 
róna nagyobb áldozatot a nemzetre, mint a 
mennyibe a mostani állapot kerül a fölemelt 
kvótával, de az önálló magyar hadsereg nagy 
ideájáért a nemzet minden áldozatra kész. A 
költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Benyovszky Sándor gróf arra kérte a hon 
védelmi miniszt rt, hogy a honvédség részére 
magyar kisiparosoknál rendeljenek minden ipar 
czikket.

Az elnök az általános vitát ezzel be is

Fejérváry Géza báró miniszter 
azt feleli Komjáthynak, hogy a véderő és 
honvédség kérdését alaposan megvitatták 1889. 
és minden költségvetési vitában, a nemzet 
nagy többsége még sem helyezkedett a függet­
lenségi párt álláspontjára.

P o l c z n e r Jenő : Erőszakos vá-

Fejérváry: Miféle nemzeti áspi- 
rácziö nyilvánult a honvédség felállításakor ? 
Semmi egyéb, minthogy Ausztria-Magyaror- 
szágnak nagy és hatalmas véderő álljon ren­
delkezésére. (Zaj.) Igen. Ausztriának is, Ma­
gyarországnak is azért adnak honvédséget. A 
hazafias szellem megvan a honvédségben és 
hadseregben is, de persze, ellenzéki szellem 
nincs benne. Kéri Komjáthy!, tudassa vele, 
kik azok a tisztek, a kiket igaztalanul nyug­
díjaztak. Lehet, vannak köztük olyanok, akik 
egészségesnek látszanak, de azért mégsem 
egészségesek. Lehetnek erkö esi hibák.

Fölkiállások : Magyar szellem.
Fejérváry báró: A mi a 

szellemet illeti, «-rre nézve mi sohasem fogunk 
egyetérteni. Önök az ellenzéki szellemet akar­
ják a hadseregéé bevinni, én ezt nem tartom 
szükségesnek. Akar svarczgelb, akár nemzeti- 
szinü a zászló (Nagy zaj balról), a kóteles- 
ségérzet az, amit mi megkívánunk a katonától. 
Azt mondja Komjáthy, hogy szívesen megsza­
vaznának bármilyen költségeket is, a melyek 
egy külön magyar hadsereg szervezésére for- 
dittatnának. Én megvagyok győződve, hogy 
szívesen megszavaznák, de azt se tessek e - 
felejteni, hogy honnan vennénk erre a pénzt.

Polcznee J nő : Majd előteremtenénk. 
(Derültség.)

Fejérváry br. A szállításokra 
nézve már so£ változott, Magyarországon 
3000 — Horvátországban 200 kisiparost fog­
lalkoztat.

A részletes vita során
Pichler Győző a Ludoviceum té­

telénél arra való vonatkozással,hogy a honvédve­
zérkari tiszteket a közős vezérkarba osztot­
ták, kérdi, mi az oka annak, hogy a honvéd 
törzstiszti tanfolyamra berendelt huszonnégy 
tiszt közül huszonkettő olyan, akit a közös 
hadseregből helyeztek át s összesen csak két 
olyan tiszt van, a ki a Ludovikábsn kezdte 
meg pályáját,

Fejérváry báró arra figyelmezteti a Há­
zat, hogy Pichler nincs tisztában a törzs­
tiszti és vezérkari tisztek hivatásával. A törzs­
tiszti tantolyamra a csapatoktól berendelik a 
régibb századosokat, hogy ott elméleti isme- 
jeleket sajátítsanak el. A törzstiszti tanfolyami 
hallgatói ném aspirálnak a vezérkarba. Arról 
nincs tudomása, hogy a 24 törzstiszti hallgató 
közt 22 az áthelyezett tiszt, de ő éppen sem­
mi különbséget nem tesz az áthelyezkedett 
és a honvédségnél nevelkedett tisztek kögt. 
Az áthelyezett tisztek szelleme nem lehet rossz 
hatással a honvédségre nézve , de a számuk 
sem nagy. 1896-ban áthelyeztek 24 et, ez V8 
százalék, 1897-98-ban 73-at ez 2'7 százalék, 
1898 99-ben 68- at, ez 2.5 százalék.

P'dczner Jenő : Három év alatt hány 
százalék ez ! Egyet sem kellene áthozni.

Fejérváry báró: Három év alalatt ez 
hát bat százalék. Ez a százalék megronlhat- 
ja a honvédség sziliemét I A vezérkarba, s 
nem a törzstiszti tanfolyamra, való fölvétel 
szükséges és a honvédség tisztjeit veszik föl.

Ezulán újabb felszólalás nem is volt a 
az elnök jeleme'te, hogy a Ház a honvédelmi 
költségvetés részleteit is elfogadta.

Ma apénzügyminiszté- 
r i u no költségvetését tárgyalják. Az ülés 
már háromnegyed tizenkét órakor véget ért.

A háború.
Újabb tudósítások hiányzanak) tehát a 

helyzet mindkét részről a további elkészí­
tésre szorítkozik. A mai tudósítások egymás­
nak ellentmondanak. Roberts ugyanis londoni 
26-iki távirat szerint Bloemfonteinból jelenti :

Baden-Powell ezredes Buluwtyon át azt 
jelenti, hogy Mafekingben e hó 13-án minden 
rendben volt. Ezt mege'őzőleg az utolsó na­
pokon az ellenség jelentékenyen alábbha­
gyott a város körülzárásával. Roberts hozzá 
teszi éhez a jelentéihez, hogy a megsebesült 
gárdatisztek Rloemfonteinben vannak és ál­
lapotuk kedvező.

Ellenben ugyancsak londoni márc. 26-iki 
sürgöny jelenti : Mafeking helyzete kétségbe­
ejtő. A Daily Mail értesülése szerint a burok 
megújult energiával bombázzák a várost s 
az előőrsök a legnagyobb elkeseredettséggel 
harcolnak egymás ellen.

A helyőrséget a hat hónapi ostrom egé­
szen kimerítette s a bajt még növeli a foly­
tonos esőzés, a mely jövő tavaszig nem fog 
megszűnni. A szerecsenek kijelentették, hogy 
inkább éhenhalnak, semhogy lóhuit egyenek, 
a mi különben vallási szabályaikba is ü kőzik,

Austria semlegessége.
Tiieszt, márcz. 26. Az itteni szibad ki­

kötőben ma rakták föl a Marira angol 
hajóra azokat az ágyukat és egyéb hadi anya­
gokat, melyek Pilsenból érkéztek ide. Az egyes 
küldemények Bangáiba vannak czimezva, de 
a brit hajóskapitány lepecsételt 
rendelőtől kapott, a melyet csak 
nyílt tengeren szabad fölbontania. Ebből azt 
következtetik, hogy az ágyuk mégis esik 
Dél-Afrikába vannak szánva.

1900. mérczius 27.



Mit tárgyal a város?
_ A márcziusi közgyűlés.

Debreczen, márcz. 27. 
Debreczen város törvényhatósági bízott- 

gága, e hó 29-én délelőtt 9 órakor tartja meg 
havi rendes közgyűlését. A gyűlés tárgysoro- 
zata melyet most küldött szét S » m o n ff y 
taíé kir. tan. polgármester több érdekes pon-

tot jelez. . .
Ilyen például a belügyminiszter leirata

a mely a vár si bor és szeszadó pótlék tár- 
KTában alkotott szabályrendelet kiegészítését 
czélozza, polgári biztos választása, a, önkéntes 
iskola allandósi'ása, a katonai törvényszék és 
fogház épüésének ügye, tanácsi előterjesztés a 
városunkban tartandó diák kongreszszusnak 
mi módon leendő támogatása iránt. sib. sin.

A gyűlés tárgyai különben ezek :
Polgármesteri jelentés az 1900. évi jan.
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lóságának leirata a városi bor és szeszado- 
pótlekok tárgyában alkotott szabályrendelet 
pótlása tárgyában.

Budapest székes fővaros közönségének 
átirata a tüzkárbizlositó intézeteknek a tűz 
oltási kiadásokhoz való hoz;;. íjarulasra tör­
vény utján leendő kötelezése ugyeben az or­
szággyűlés képviselőbázáboz intézett 
nak partolaaa íanácsi javaslattal.

Budape-t székes főváros közönségének 
megkeresese a kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter ur állal »JZ 1893. évi IV. t.-ca. né­
mely intézkedéseinek kiegészítéséről« benyúj­
tott törvényjavaslat mellőzese végett az ország- 
gyűlés képviselőhazához intézeti feliratának 
hason szellemű fe irattal leendő támogatása 
iránt, tanácsi javaslattal.

Seimecz-Bélabánya sz. kir. bányaváros 
átirata a vidéki városok állami functiók tel­
jesítésére fordított költségeinek különösebben 
pedig a bűnvádi nyomozati költségeknek meg­
térítése iránt a nagvmélt. m. kir. mimsz er­
einek úrhoz intéze t feliratának pártolása tár­
gyában, — tanácsi javaslattal.

Kis-Küküllő vármegye közönségének át­
irata a kereskedelmügyi m. kir. miniszter 
úrhoz a közutakhoz szükséges fedsnyagok elő­
állíttatása és bekerülési áron a törvényható­
ságok rendelkezésére bociattaiása iránti lel- 
terjesztesenek támogatása tárgyában — ta 
náesi javaslattal.

Trencsén vármegye közönségénék az or­
szággyűlés képviselőbázáboz intézett s ide 
pártolás v’gett megküldött felirata, a kelen 
tengernek a Fekete tengerrel, az Odera, Vág 
és Duna folyók felhasználásával leendő össze­
köttetése iránt, — tanácsi javaslattal.

A szegénysorsu tüdőbetegek szanatórium 
egyesülete elnökségének köszönő irata — az 
egyesületnek 1000 frt ahpitvanynyal gyara­
pításáért. .

Tanácsi előterjesztés a közigazgatási bi­
zottságnak az 1898-ik egész évről szóló je­
lentése tárgyában.

Ugyanaz, mely mellett az 1900 évi ja­
nuár 29-én tartott számookérőszek jegyző­
könyve tőispán ur Ö mé tóeágának átiratával 
együtt bemutattatik.

Egy polgári biztosi állásnak választás 
utján belő tese.

Lemondás folytán megüresedett szakbi­
zottsági tagsági helyeknek választás utján be­
töltése.

A gyalogsági egyéves önkéntes! iskola 
állandósításának ügyeben tanácsi elő erjesztés.

Tanácsi előterjesztes az Átmos Báiint- 
féle menedékliáz alapítványnak városi kezelés 
alá vételőről.

Ugyanaz az Ármós Bálint-fóle mentő-egylet 
alapítványnak városi ke/elés <lá vételéről.

Katonai törvényszék és fogház építésének 
ügye, tanácsi javaslattal.

Debreczen sz. kir. városban letelepedés, 
községi kötelékbe felvétel és az ezért köve­
telhető dijjak megá lapitása tárgyában alkotott

városi szabályrendelet 25 § ának módosítására 
vonatkozó tanácsi javaslattal.

Tanácsi előterjesztés az 1897 és 189» 
évekről beveheieilenné vált vásári helypénz- 
hátraiékok törlése iránt.

Ugyanaz a görög kalb, egyház 8e8^ye 
zése és egyházi czelra kért telek s épület i-
jeioiese^tárgjáb >debreczeni jzraelita szent- 
egylet« 100.000 tégla sdományozását kérő
'-"•rÄm ... r,l. «i.k.l.i
nak ut- és pót-adómentesség iránti kérvénye 
tanácsi javaslattal.

Tanácsi előterjesztés az ev. ref. főiskolai 
tanuló ifjúság által városunkban 
diák kongresszusnak mi módon leendő támo-
gdtíi8 Ugyanaz Hidvéger Mihály pallagi bérlőnek 
dohánytermelési épületek előállítása iránti
kérvényére. . ,

Özv. Steinfeld Mibályné kérelme az ál­
tala haszonbérelt .Vajda laposon« gazdasági 
epületek építtetése tárgyában tanácsi javas­
lattal. , , . , ,■A városi adókivetőknek jutalmazás iránti
kérvénye, tanácsi javaslatiéi.

Tanácsi előterjesztés Balázs János nyug­
díjaztatás iránti kérvénye tárgyában.

Tőrök Ferem.z városi nyomdai alkalma­
zott kegydíj iránti kérelme, tanácsi javas­
lattal.Özv. Bariba Lászlóné kegydij iránti folya­
modványa, tanácsi javaslattal.

Medgye.y Ferencz számvevőségi szám­
ijait szabadság iránti kérelme, taiác-ü javas­
latai.

Délután 5 órasor a vallástanárok szakér- 
lekezleie a főgymnasium tanári tanácstermé­
ben.

Este 8 órakor hangverseny e Központi 
Kaszinó nagytermében (Vegyes énnekkar, rri 
zenekar- zongora, ének dialog.)

Április 19-éu, csütörtökön. Délelőtt 9 
órakor a közgyűlés folytatása.

Tárgysorozat: 1. Középiskoláink a a ma­
gyar Alföld. Felolvasás Faragó Jánostól (pá­
pai tanár) 2. A müncheni glyptotheka ismer, 
tetése, kapcsolatban a művészeti oktatással. 
Felolvasás Farkas Lajostól. 3. A túlterhelés­
ről. Felolvasás dr. Biatey Józseftől 3. Jelen­
tés az iránti szándékolt latin nyelvtan ügyében. 
5. Esetleges indilyányok tárgyalása. 6. Köz­
gyűlés berekesztése.

tiszántnli ev. ref. tanáregyesület XYil-ik 
rendes közgyűlése.

Debreczen, márez. 27.
A tiszántúli ev. ref. középiskolai tanár-

egyesület, melynek székhelye Debreczen, e - 
nöke pedig D ó c z y Imre középiskolai fel­
ügyelő, XVlI-ik rendes közgyűlését ez évben 
Mezőtúron fogja megtartani.

A gyűlés iránt, mely a jövő hó 18 és 
19-ik napján lesz, a tiszántúli ref. főgymnásium 
tanárai közt már most nagy az érdeklődés.
Ez különben érthető is, mert e gyűlések fon­
tossága, a protestáns tanügyre gyakorolt jó 
hatása elvi’ázhatlan.

A múlt évben Kisújszállás, most Mező­
túr fogadja vendégszerető fa'ai közzé protes­
táns oktatásügyünk bajnokait. Hisszük, hogy 
szívvel lélekkel munkálni fognak kitűzött czél- 
jaikon, melyek a református egyház magasz­
tos érdekeit fogják támogatni.

A gyűlés meghívóját D ó c z y Imre 
elnök már szétküldötte. A meghívó egyúttal 
tárgysorozat is, s tájékoztatást nyújt minden 
tekintetben.

A gyűlés programmja ez :
Április hó 17-én, kedden : Érkezés. El­

szállásolás. Ismerkedés este 8 órakor a Köz­
ponti kaszinóban.

Április hó 18-án, szerdán : Délelőtt 8 
órakor a nagy választmány ülése a főgymna- 
siumi tanán lanácsteremben.

Tárgyai : 1. A közgyűlés ele terjesz­
tendő jelentések bemutatása. 2, írásban be­
nyújtott indítványok tárgyalása. 3. Folyó 
ügyek.

Délelőtt 9 órakor istentisztelet. Imát 
tart Vékony Sándor. Istentisztelet után köz­
gyűlés a főgymnasium dísztermében.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó be­
széd. 2. Üdvözlések. 3. Jegyzői jelentés. 4. 
Pénztárnoki jelentés. 5. Emlékbeszéd Gergely 
Károly felett. Tartja Smka Sándor. 6 Lalin 
nyelvi oktatás a franczia középiskolában s 
némi tanúságok magunkra. Felolvasás Fejér 
Lajostól.

Délután 1 órakor közebód a Nemzeti 
szállóban. E;>éd után a főgymnasiuronak, a 
varos mbbi intézményeinek (állami felsőbb 
leányiskola, ev. ref. elemi iskola) és egyéb 
látnivalóinak (újvárosi templom, agyagipar 
telepek uc/elylén fejlesztő telep) megtekin­

tése.

HÍREK.

* Az ügyvédi kamara közgyűlése.
Vasárnap délelőtt tartotta meg a debreczeni 
ügyvédi kamara 25-ik évi rendes közgyűlését. 
Mindjárt napirend előtt dr. Kardos Samu 
inkompatib litást jelent be, a kamara elnöke 
és egyik választmányi tagja ellen, mint a kik 
a Csokonai nyomda és kiadó részvénytársaság 
beltagjai. Ez összeférhotlenségre vonatkozó 
nézetét azonban csak Fejér Ferencz és Bene­
dek János osztották s hosszas és élénk vita 
után a gyűlés rátért a napirend letárgyalá- 
sára. Megyery Pál titkár felolvasta az évi 
jelentest, melynek altalános része a magánjogi 
kódex sürgősségét fejtegeti, majd a vegyes 
bírói rendszer ellen nyilatkozik. Kárhoztatja a 
sommás eljárás gyári rendszerét, melynek 
tanúsága a könülmény, hogy egy biró 100 
tárgyalást is tűz ki egy napra. A kérdésekhez 
hoZá szólották Bacsó Dezső, Körösi Kálmán, 
Sáray Bertalan, Des Combes, Bzeglédi Mihály.
A jelentésnek azon részéhez, mely a bírói 
kezelő személyzet szaporításának szükséges­
ségét fejtegeti és sürgeti a debreczeni vidéki 
járásbíróság felállítását. Des Gombes, Czegiedi 
Mihály és Király Pé'er szólották hozzá s a 
jelentés szellemében, még több oldalról meg­
világították a bíróságoknál tapa-ztalbató — 
hiányokat. Panaszt emel továbbá a jelentés 
különösen a felsőbb bíróságok szükkeblüsége 
ellen, mely az ügyvédi dijak megállapításánál 
nagyon szembeötlő. Király Péter e kérdésnél 
azt hangsúlyozza, hogy a bíróság jóakaratát 
kell kérni az ügyvédi kar számára, ellenben 
Magos» György igazságot ős méltányosságot 
követel.

Megyery Pál titkárnak az évi jelentés 
tartalmas és helyes összeállításáért, köszöne­
tét szavazót1. Ugyancsak titkár inditványáru 
köszönetét mondott a közgyűlés elnöknek azért 
hogy az ügyvédi segélyalapra 1000 koronát 
és a bázilapra 1000 koronát adományozott.
A közgyűlés utoisu tárgya volt Takács Ferencz 
alka mi felolvasása, mely a kamara negyed- 
százados történetével foglalko ott. A szépen 
megirott emlekbeszódet a gyűlés megéljenezte 
s a felolvasónak küszönetet mondott » ezzel 
elnök az ülést bezárta.

Gyűlés u án a megjelenteket Márk Endre 
elnök a Bika dísztermében ebéddel vendégelte 
meg. hol az ügyvédeken kívül városunk elő­
kelőségei jeléntek meg, O.t láttuk Kiss Áron 
püspököt, Dégenfeld József főispánt’ Szöcs 
Miklós törvényszéki elnököt, Simonffy Imre 
kir. tanáé os polgármestert, Rásö Gyula alis­
pán, kir. tanácsost stb. A kedélyes ebéd késő 
délutánig tartott.

* Böjti istentisztelet. Az ág. hitv. ev.
templomban szerdán d. u. 3. órakoe böjti is­
tentisztelet tartsuk.

* A polgári biztosi állás. A márcziusi 
rendes közgyűlésen, mint a lapunk mai szá­
mában közzé lett (árgysórozat is mulatja, egy 
polgári biztosi állást fognak betölteni. A meg­
üresedett a lasra 47 pályázat érkezett be. A 
konkurenczia tehál elég nagy. Úgy halljuk, 
hogy a biztosi állásra legtöbb kilátása van 
Vadas Mózes őrsparancsnoknak, volt m. kir, 
osendőrőrmesternek, ki becsületes szorgalmá­
val erdemesse tette magát a gyűlés bizal­
mára.

íj* •' • •. •’ * ; , - • í • • . .-.
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* Brassó város német nyelvű át­
irata. A napokban Debreczen város 
számvevőségi osztályához egy levél ér­
kezett Brassó várossától, mely e város 
költségvetését tartalmazza, Ez magában 
véve még nem épen különös, mert hát 
általános usus, hogy az egyes városok 
kölcsönösen megküldik egymásnak a ki­
adások és bevételekről szóló kimutatást. 
De nagyon különös és figyelmet érdemel 
épen ez az átiral, mely a szászok h a- 
z a fi a s [I] voltát nagyban feltünteti. 
Ebben a levélben ugyanis egyetlen egy 
magyar szó sem volt, nem Brassóból, 
hanem Kronstadtból (!) volt keltezve ; 
városunk hazafiam főszámvevője a leve­
let a legnagyobb megbotránkozással 
tegnap minden regálás nélkül vissza­
küldőbe Brassóba. Ez az eset is fénye­
sen igazolja, milyen áldásos a Széli po­
litikája s milyen erélyes a nemzetiségek­
kel szemben.

* Eljegyzés. Jónás Ida urhölgyet Jónás 
Lipót leányát eljegyezte Bruckner Sándor Bu­
dapestről.

* Sziegmeth Károly felolvasása. A
Vasúti és Hajózási Club e hó 24-én Buda­
pesten fényes estélyt rendezet', melyen S i- 
e g m e t h Károly máv. főfelügyelő ez agg­
teleki barlang csodás szépségéről tartott — 
felolvasást és eredményesnek ígérkező moz­
galmai indi ott meg a Btradlihoz lesedé tö­
meges kirándulás érdekében. A rendezést és 
vezetést felolvasó, ki a K irpategyesület al- 
elnöke, vállalta magára,

* Fényes zászlóavatási ünnepély. A 
Petőfi dalkör választmánya tegnap dé után 
ülést tartott, amelyen elhatározta hogy júli­
usra kitűzött zászlófelavatasi ünnepélyét nagy 
fénynyel fogja megtartani. A zászló készíté­
sével Kardos László debreczeni jó hírnevű 
kereskedőt bízza meg, mert az ő zászlótervét 
és ajánlatát tartotta legmegfele­
lőbbnek. Dr. BenedekJános 
ügyvéd emelkedett azután szólásra s lelkesen 
hívta fel a választmányt, hogy zászlóanyának 
a kör érdemes elnökének nejét : Komlóssy 
Artburné úrnőt, a debreczeni társadalom eme

urak, azt beláthatják, hogy ők vannak 
a közönségért, nem pedig a közönség 
érettök.

* Nyilvános köszönetek. A hajdu-szo- 
bcszlú ev. reform, egykaz gondnoksága, f. 
év márcz. 11-én, 100, azaz egyszáz koronát 
kapott Debreczenből, postai utón, névtelen 
levél kíséretében, a fent kitünteteti összegen 
kívül azon tartalommal, hogy e pénz, vagy 
osztaaeek ki a szegények között, vagy csatoi- 
tasséK a szegény alaphoz.

Egyházunk presbitériuma, mai napon 
(márc. 25.) tartott gyűlésében vette elnöksé­
gétől tudomásul az adomány felüli j-lentést, 
mely köszönetét ez utón rendelte kifejezésre 
juttatni az smeretlen jóltevö iránt s egyben 
elhatározta, hogy a 100 koronát, »debreczeni 
ismeretlen adománya“ cziraen tőkésíti s ka­
nta aioak minden év márczitu lf-ik napján, 
valamely szegény család kezéhez eljuttatá­
sával lógja1, az ismeretlen adományozó em é- 
kezetél fenntartani. A h. szoboszlói ev. ref, 
egyház presbyteriuma neveben, annak elnökei 
Soltész László lelkész elnök, Kovács Gyula, 
főgondnok.

A DebreczeniElső Ta- 
karékpénztár tekintetes igazgatósága a Bi- 
kur Chólim debreczeni betegs. egylet részére 
20 korona adományt megszavazni és átutalni

ben csak véletlenül jutottunk, a mennyiben 
Budi Ella betegsége miatt a Sulam th elma­
radt, Az előadáson meglátszott a kellő próba 
hianya. Nem volt kenkded, söl a második 
felvonásban úgy egyes magftn szereplők, mmt 
H kar — többször ingadozott. Érdekességet 
kölcsönzött az estének Galyasi Paula vendég 
játéka, a ki Germaint játszotta bájosun, 
kedvesen.

Énekszámai ia mind hatást keltettek, 
úgy hogy ismét nagyon szép sikert aratott a 
kedves művésznő. Perényi Margit Serpolettju 
perfekt művészi alakítás voll. A nagyzoló, 
de jószivü falusi libácska minden jellegzetes 
vonását egyesítette játékában, úgy hogy tisz­
tán ezért, de szép énekéért is — megérde­
melte a zajos tapsokat.

Ferenczy mmt Henry marqius szépen 
énekelt, de játéka hideg volt. Sziklay nagy 
ambicz'óval játszotta Gáspár apót, őrülési je­
lenetét szépen játszót'» meg. Karacs, Szathmáry 
jól meg álltak helyeiket-

Ifjúsági előadás. A holnap délutánra 
hirdetett ifjúsági előadást, mint értesülünk, 
színházunk több tagjanak betegsége miatt 
szombatra kellett halasztani, mikor is Ober- 
nyik Károly remek darabját: »Brankovtcs 
György«-öt adjak. A czimszerepetBariba István 
fogja aiakiian'.

kegyeskedett. Fogídja a f. igazgatóság ezen stinházi műsor
nemes tevéért egyletünk nevében hálás kö- . .
szön temet. RosenbergJózsef elnök. Kedden, bérlet »C* A paraszt becsület

Opera 1 felvonásban. Ezt megelőzi »a minisz­
ter előszobája“ Dramolett,

* Gyorsíró verseny. Az országos ma 
gyár gyorsirő egyesület mint Budapestről írja 
tudósítónk tegnap délután tartotta meg iró- 
versenyét a képviselőhöz üléstermében. A vi­
déki dijaknál Tóth János debreczeni jog­
hallgató kapott most már másodízben könyv- 
jutalmat és elismerő oklevelet.

* Összeégett aranyműves. Nagy sze­
rencsétlenség érte Pintér Gusztáv debreczeni, 
előnyösen ismert fiatal aranyművest, akinek a 
Szeoi-Anná-u'cza elején van keresett éksze­
rész üzlete. Valami aranynému forasztásat 
végezte s e közben az égő spiritusz mind az 
arczára ömlött. Pillanat alait leégette haját 
szemöldökét bajuszai és össze-vi«sza égette 
arczát, sőt kezét is. A rokonszenves arany­
műves szerencsétlensége szeles körben keltett 
részvétei.

* Pénzhamisító család. Bánffy-Hunyad- 
ról Írják : K i s István keesdi lakos Egeresen 
a vasúti állomásnál jegyet váltva, 3 darab

Szerdán, beriet «A» Hunyadi László, 
Nagy opera.

Csütörtökön, bérlet «B» Napoleon öcsém. 
Eredeti bohózat. Irta Rákosi Viktor és dr. 
Guthv Soma.

Pénteken, bérlet «C» másodszor Napo­
leon öcsém.

Szombaton, bérlet «A» harmadszor Napo­
leon öcsém.

V sárnap délután félhelyárakkal: A cor- 
nevillei harangok.

Este bérletszünelben Locsarekné N. U 
kucsulellópteül Télen.

kiválóan nagyrabecsült s általánosan t setéit > hamis 20 filléressel akart fizetni. Az egerest
tagját kérték fel. Az indítványt viharos éljen­
zéssel fogadták s elhatározták, hogy Kom­
lóssy Arthurnét küldöttségileg kérik fel 
a zászlóanyai tisztség elfoga­
dására.

* Panasz a debreczeni vasúti teher- 
feladás ellen. Lapunk szerkesztőségéhez 
sok panasz érkezeit azon hivatalnokok 
ellen, kik a m. kir. államvasutak teher 
feladásánál vannak alkalmazva. Az első 
panasz az, hogy a hivatalnokok a fe­
lekkel gorombán bánnak, a mi pedig fok 
úri embernek esik rosszul. A második 
nanasz az üzletemberek panasza, Azok, 
kik külföldről jött, tehát elvámuiandö 
tárgyakat óhajtanak kiváltani, azt 4—5 
rai várakozás után kapják meg, jnert 
előbb más dolgot intéznek el. — Végre 
tegnapelőtt egy fiatal ember aláírás vé­
gett egy tollat kért a hivatalnoktól. Az 
azonban keményen leintette s meghagyta 
neki, hogy ilyen kéréssel ne alkalmat­
lankodjék. Az illető kénytelen volt egy 
tollért ott hagyni a teherteladást s haza 
jött pannáért. Kérjük a debreczeni ál­
lomás derék, humánus főnökét, Boczán 
Elemért, szüntesse meg ezt a visszás, 
kellemetlen helyzetet. Mert elvégre bár­
mily kifogástalan gentlemánok azok az

Irodalom.

csendőrök letartóztatták s hazakisérték Kcesdre, 
hogy a lakásán házkutatást tartsanak. — 
Találtak itt 49 drb. hamisított 1 forintos tal­
lért, 53 drb. 20 fillérest s megtaláltak a pénz 
készítő eszközöket is. — A hamis pénzeket 
K i » István fia, Kis Lőrincz készítette 
aki az apjával együtt Őrizet ala tettek s 
Bánffy-Hunyadra kísértek. Apa és fiú beís. 
merte a bűncselekményt s a vizsgálóbíró 
mindkettőt vizsgálati fogságba helyezte. —

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól O. Nicholson 
művészi lüldobja által meggyógyult, annak 
_illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

* Mester utexa végén a rabkert melleit 
egy hóldnyi föld kertészeti mivelósre, két 
kisebb lakással bérbe esetleg felesbe 
kiadó.

Színház.
A kornevlllei harangok.

Kis közönség nézte végig tegnap este a 
régi jó kornevillei harangokat, mely pedig 
nem is olyan regen, még vonzó repertoir- 
dárab volt. A t-gnapi szinrehozatalhoz ktilört-

Szávay Gynla nj könyve. Szavay
Gyula, a magyar hírlapírók büszkesége, a ki 
a mull. evben huzamosabb időt töltött Ame­
rikában, uj könyvet ad ki »Túl a tengeren 
czimmel. A könyv tanulmányokat, karczola- 
tokat foglal magában Amerikáról, az ameri­
kai élet különlegességéről és okosságáról, a 
tengeri u rói és minden egyébről, a min az 
ember szeme ilyen utón megakad, a könyv 
ara 3 korona. A szerző különben a követke­
zőket bocsátja előre könyvéről.

Mióta hazajöttem Amerikából, mást se 
teszek, mint arröl írok es arról beszelek. Nem 
tu lom én unom-e meg, vagy engem unnak 
meg, de mindenkép czólszerünek gondolom, 
hogy most már rendszerbe gyűjtsem és könyv­
be fűzzem em ékeim es tapasztalataira egész 
anyagát, ügy adom én azt elő a könyvben — 
komolyat és tréfásat vegyest véve — mintha 
egy nagyon hosszú esten, csendes pipaszóval 
a jó ismerőseimnek beszélném el utazásomat.

Lesz a könyvem vagy 300 oldal. A nyom­
tatás annyiba kerül, hogy az e őfizetés 3 ko­
ronával épen fedezi a költséget. Ezért barom 
koronában szabom meg a könyv árát s arra 
kérem az érdeklődőket, hogy ezt az összeget 
küldjék be mielőbb czimemre Győrbe. A könyv 
husvélra jelenik meg.

Győr, 1900. márczius 16.
Sxávay Gyula.

A Vasárnapi Újság márczius 26-iki 
száma 21 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Stefánia főberczegnő és gróf 
Lónyay Elemér házassága* (arczképekkel). — 
• Alkalmi strófán a hazaszeretetről 1900 már. 
czius 15-én« Kö'temény Szsbolcska Mihály töl.
— Regénytár : »Vásárolt szivek.« Reg ny. 
Irta Máriaffi David. (Goró Lajos rajzaival.)
— »A Ponczi bünhödése.« Elbe-zelés. Irta 
Mikszáth Kálmán. — »Híres szerelmesek :
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Legányiné, ifj. Kardos L.-né, Bészler Károlyné, 
Koncz Akosoé, Pariiné, N. N„ Dénesné, özv. 
Frid Károlyné, özv. Hollanderné, Haupr, Ná 
násy Lajosné, Dusánéi Lehman Gtjsztávné, 
Szatmári Petemé, Szotákné, Ronctikné. özv. 
Király Józsefne, özv. Viciánné, özv. Zoltán 
Jáuosné, Jánosiné, Szenlkirályiné, Orosz E.-ne, 
R-phlic Arthurné, Szitu Erzsébet, Bosznay 1st- 
vánnó 2 — 2 kor, Comanescu Sándorné, Bész­
ler Róza, özv. Kovácsné, özv. Kovács U-Gyu- 
láné, Rickl Antalné. N. N. 4—4 kor. Oávid- 
hazy Sándorné, Boldogné 60 — 60 fii. Wágner 
Gyuláné 40 fii. N. N. 1 kor. Szabó K.-ué 10 k. 
Brief Gyuláné, Puchlin Mihály né, M. M., Ne- 
methyné, Görbédé, Katz Ida 1 — 1 kor. Dúsa 
Józsefné, G-ókaüé, Jóna l.-né, Kis Irén, Kér- 
pely K., Papp Lászioné. Dr. Királyné, Jóna 
Istvánná, Ábraháinné, Kulcsár Gáborné, Ba­
lázs Ödönné, Laiinovicané, Márkus Ilona, Dr. 
Kis Endre, Pongracz Jenőné, K. R. 2 — 2 kor. 
Horváthné, Némethy Lászlóné, Milrovicsné, 
dr. Tüdősné, M sko'cy Jenő, özv. Jármyné, 
Sárváry F.-né, Dr. Sárváryné, Dr. Csorba, 
Lajosné, Dr, Sz. Sz. Józsefné 4—4 kor. Mó­
ric Ferencz 6 kor, N. N., R ichman E. 40— 
40 fii. Özv. Kálmán Józsefné 1 véka búza, 1 
véka rozs. Károlyiné 3 kor. Mennyey L.-né, 
Katzné, Kenézt né, Kretz Richárdné 4—4 kor. 
Lövine, Mereyné, Teschné, özv. Horváthné, 
Fróh László, Lakalosné, Dienesné, Dömsödy 
Ferenczné, özv. Borosyné, Stieber János, N. 
N., Dumbravané, Fábiánná, dr. Balázsné, Ber- 
nátné, Puszlay Sándorné, Szepesyné, Buda- 
házy Istvánné. Kubavné, Simonfi Beláné, 
Tóth Aurélné, Dr. Szalayné, Szabó Emma, 
Fancsovits Ilka 2—2 kor. N. N., özv. Sipos 
Sándorné, Ehrlichné, N. N. 1 — 1 kor. Pataky 
György, N. N., 40—40 fii. özv. Bulsterné 6 
kor. Ossz s-n 316 kor. 60 fii.

Tudomány.
Ovácziö a kai änsebe.i püspök iránt 

Bukarestben. P o p e a Miklós karansebesi 
püsp >köt nagy ünnepség mellett ma vetiék fel 
a román akadémia tagjai közé. Az Akadémia 
diszüléseben maga Karoly király elnökölt. A 
trónörökös is jeien voll. Popea mint aks- 
demiktis székfoglalóját Saguna báró román 
metropoliia lelett mondott beszédével tartotta, 
A püspököt egyébként mindeijütt tüntető ová- 
cziókkal fogadtak. A királynál külön kihall­
gatáson volt s egy ízben az udvari ebédhez 
is hivatalos volt. A inetropolita prímás, az 
Akadémia tagjai, a nevesebb politikusok sorra 
látogatjuk a karansebesi püspököt. (Tiszteljük 
a tudományért vaió kitüntetést s meg is adja 
a mi akadémiánk is, külföldi kiváló tudósok­
nak, semmi kifogásunk sz e len, hogy Popea 
is részesült ilyenben, de ugv látjuk, hogy ez 
az ovaczió a roman n-mzetiségi mozgalmaknak 
szól és pedig izgalólag.)

Tannlmány-ut. A küsztendeli bőig a r 
ál ami tanítóképző intézet növendékei magyar­
országi tanulmányotokban Grigorieff Hie igaz­
gató vezetésével áprtl s 15-en éjjel Szegedre 
érkeznek és másn.p tíz órakor tovább utaz­
nak. A város gondoskodik szívélyes fogad­
tatásukról, k alauzolásukról és megvendégelé 
síikről. Az odaérkező 30 tanulóval tíz tanár 
is megy.

CSARNOK.

szittette a viasz másét, még pedig messze, va­
lami idegen városban, nehogy a kuncsaftjai 
megtudják . . . Azóta a viaszbabát is csak 
Gáspárnak hívják, épp agy, mini az eleven 
kis siketnémát valaha . . . És a nagyságáéit 
épp úgy szeretik a viaszbabát, mint ahogy az 
elevent szerették . . ,

— Honnan tudod, hogy úgy szeretik kis 
leány ?

- Kezét csókolom, úgy dédelgetik mind 
a kelten mintha valóságos élet laknék benne. 
Az elevenekre sohasem néznek olyan jószem­
mel, mint a sápadt viaszbabára. Mindennap 
százszor is megköszönik neki, hogy őket ilyen 
kényelmes úri élethez segíti . . . Mikor egy­
szer a kis Gáspár balfüle letört, a nagysága 
épp úgy jajveszékell, mintha a valóságos gyér 
mekét érte vo na valami nagy szerencsét­
lenség . . .

— Hát Gáspár segíti őket az úri módhoz ?•
— Igenis téns fogalmazó ur.
— És hogy érted ezt kis leány?
— ügy kezet csókolom, hogy a a nagy­

sága a kis Gaspári veszi ölbe, mikor délu­
tánként a rongyos ruháját felölti. Az úri há­
zak sajnálkozva nézik a kendőbe burkolt siket- 
nemát, aki kábultan alszik a párnái között 
és senkinek sem jut eszébe hogy megtapogas­
sa és felkeltse. A nagysága zsebébe csak úgy 
hullik a huszas és a korona, s vacsora után, 
mikor a fekete kávénál űrkor a bevételt ösz- 
szeszámlalják, néha ti/enöt-husz forint is 
összegyűl ezüslpénzben az abroszon.

A fogalmazó most már nyitott szájjal 
hallgatta a pesztonka beszédét, az Írnok is 
keresztbe fogta a szájában * piszkos pennát, 
a kis leány pedig félénken folytatta . . .

— Tegnap kezét csókolom, a rendes 
időben fölebredtek, s a nagysága kiszólt hoz* 
zám a konyhába, bogy hozzam be a kis Gás 
párt és a nagyságos ur púpját . . .

— Micsoda púpot te V
— A nagyságos ur púpját. Elfeledtem 

mondaui hogy a nagyságos ur púpot szokott 
tenni a foltos kabátja alá, s hogy a púp nap­
pal olt bever a sublódban a vias/baba oldalán. 
Mikor a nagysága kiáltását meghallottam egy- 
zerre minden vérem a fejembe szállt . .

— Megijedtél ?
— Igenig »ezst csókolom. Azért ijedtem 

meg, mert ez urfia“ délelőtt szokás szerint 
a kis Gáspárral mulattak, s a hanezurozás 
közben leejtették a viaszbabát és a siketnéma 
a derekában kétfe é tört. De nem csat bogy 
ketfieé tört hanem más baj is történt vele ; 
a szőkefeje beliorpadl, az egyik üveg szeme 
kiesett, a jobb lábáról pedig leszakadt a hü­
velykujj A szép baba oly csúnyán megrok­
kant, bogy az urfiak ijedtükben elszöktek a 
Ranoldar-utczába a nagyanyjukhoz.

— Es bevitted a babát a nagyságának ?
— Előbb odakünn tettem-vetlem egy dara­

big, majd egy pillanatra az jutott eszembe, hogy 
a Dunának megyek. De később, mikor a nagy 
sága me. int kiáltozni kezdett a kis Gáspárért,. 
Istennek aján olt lélekkel kötőmbe szedtem a 
törött bábát s bevittem a hálószobába az 
asszonynak . .

— Mit szólt hozzá az aszonyod ?
— Előbb szótlanul rámered a viaszba­

bára. majd egyszerre éktelen sivitásba tört ki 
Úgy fuldokolt, jajveszékell, kiabált, mintha a.

»b gyermeke feküdnék holtan a r ivatg- 
I olyanokat mondott hogy a hajamszála 
az égnek meredt . . ,

— Miket mondott ?
— Előbb a drágaságnak, égyetlen jószá . 

gánuk, a le ke gyönyörűségének mondta a 
viaszbabát m jd pit csókolta, ott ölelte ahol 
érte . . . Úgy sirt, hogy még a nagyságos ur 
is leejtette ijédtében a púpját . . Aztán ne­
kem esett és ütni kezdett : csipet, a hajamat 
tépte, s gyilkosnak és szívtelen kutyának 
mondóit. A szomszédok csak nagynehezen 
szabadítottak ki egy lertá y óra múlva a ke­
zéből . . .

A pesztonka most megint aggasztóan 
mozgatni kezdte a nyeld = klőjet es támolyogva 
megkapaszkodott a fogalmazó asztalában. A 
tisztviselő pedig öt krajezárt vett ki a zsebé­
ből és az írnokot narancsért küldte a szom­
szédos kofához. Azután megsimogatta a kis

.Müsset és George Sand« (arczképekksi(. — 
»A miramarei kastély« (Paur Géza rajzaival) 
— »Kis-Marton« Dr. Merényi Lajostól (képek­
kel Háry Gyula rajza és fényképek után). — 
»Igazságszolgáltatás Klímában«. — »Észleletek 
a vadállatokról,. — »Szent István ezüst­
szobra. (képekkel). — »Szász Ksrolyné ha­
lnia* (aczképpe!) Sziiry Dén stől.— Ejygon­
dolat,« Költemény Szász Károlytól. — »Az 
esőcsináló« (Életk.'p Afrikából). — »Doppler 
Károly« (arezkf ppel). — »Má'yás király szü- 
letésbáza Kolozsvárott« (képpel). — »A győri 
uj városháza, (képpé ). — Irodalom es Mű­
vészét: Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték. 
Képialany, Egyveleg, sib, rendes heti rova­
tok, A Vasárnapi Újság előfizetési ára ne 
gyedévre négy kor.. »Politikai Újdonságok­
kal és »Vtlágkróniká.-val együ't hat korona. 
Megrendelhető a Franklin-Taisuiat kiadóhiva­
talában (Budapest IV. kér. Egvetem-uteza 4. 
sz.). Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« 
legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre 2 kor. 80 fii.

A viaszbaba halála.
Irta : Szomaházy István

Vége
— Miért mondod, hogy Gáspár siket- 

néma ?
— Mert az időseb urfi, akinek már sok 

esze van, elmesél e egyszer, hogy a viasz Gás­
pár azután a szegény baba után készüli, 
amelyik a nagysagaek legelső gyermeke volt, 
s amelyik igazán siketnémának született . . . 
Az igazi Gáspár azonban kétéves korában el­
pusztult s mivel a sikatné na gyerek jól jöve­
delmezett a mesterségben, az édesanyja elké-

Gyüjtések a niiegyleii árvaház vészére,
(Vege.)

Gyűjtési kerü'et : Mester és Bethlen-utczák. 
Gyűjtők Mózer Adolfoé és Fürst Ödönné.

Komlóssy Arthurné 4 kor. Fried Jakabné, 
Jenei György, N gy B.-né, id. Banyai István- 
né 2—2 kor. Klem Ignácne 1 kor. Salánki 
Ferencné 18 fii. Varga Bálintné 80 fii. Fischer 
liéiáné, N. N. 40—40 fii. Csobaine 20 fii. 
Gvaimatbyné 1 kor. Dianicska Ágoston 60 fi . 
Zilahiné, Fábián L!-né 40 — 40 fii. X. Y. 80 fii. 
Török Pénrné, Farkas Alberlné, Kaposz ás, 
Kumlós >.D.-né, LictiScheinné 2—2 kor, N. N. 
20 fii. Özv. Hódiné, Szilágyiné Béláné, Vilmá- 
nymé 1 — 1 kor. Nagel Manóne, Somogyi Pál, 
Kerlosi Janosné, özv. Szabóne, Domokos é, 
Ujváriné 2—2 kor. Zöld M. 60 fii. Révész, 
Molnár Albertné, Bodonyi Lajos, Szücsné, 
Jobbágy Imre é, Ujlakiné 1 1 kor. N. N. 20
fii. Méhes András, H. F., N. L. 20—20 fii. 
N. J. 30 fii. Lackóné 2 kor. Kulcsár J. 4 
kiír. Kuiifay Alberlné, N. N. 29—20 fii. Bee- 
nerné 1 kor. Bagosi Kálmán 60 fii. ifj. Ger- 
likné N. N. N. N. 40—40 111. Pongor Janos
1 kor. P. T. 30 ív. Összesen 61 kor. 78 fii.
Gyűjtési kerület : Széchenyi utcza. Gyűjtők 

Sesztina Jenőne és dr. Tüdősné.
Kunz J. és Társa ruhanemű,k. Dicsőffy 

Józsefné, Szabó Jánosné, Tordayné, Lévayné, 
B. Fischbein Fanny, Olahné, Lukács Áron, 
Preisch Salamon, Vacha Robert, Kenyeremé
2 _2 kor. Zátorszkyné, Schrot Mandel. Simon
Imre, Kurchnerné, Kle n nővérek, N. N., Bánó 
hdgy, Val'ki 1 — 1 kor. Belch Adolfné 20 fii. 
Glóe.kné 60 fii. Békés M., Rusenfeldné 20—20 
fit. Áron Manóné 4 kor. N. N., N. N.. N. N„ 
P. F.-né 60—60 111. K. R. M. 50 fit. N. N. 
40 fn. Moskovi né 4 kor. N. N. 60 fii. Özv. 
Fáhricu-né, Dócyné, Máriásyné, Dr. Kenyeres- 
né, Kleinhanmné, Moskovicné, Fürst Ödönné, 
Gyémánt Samuné, Károlyiné, N. N. Mihalovics 
Jenőné, Varadi, Szabó Miklós, Kövme, Dr. 
Medgyesy Pál, Bruckerné 2—2 kor Dr. Ró- 
zsánö 40 fii. Dr. Berger Jenő, Berger Mórné, 
Papp László, özv. Simon Györgyné, Kisebbéin 
Ignác, Bernoltné, V rgáné 4—4 kor. Özv. Bér­
semé, Hartstein Péterné 6—6 Kor. Özv D. 
F.-né, Medgyesy L.-né, Ma u|a Edéné, Mandel 
Sarolta, Borsovayné, D. B., Csathó, Kostya J., 
N. N. 1—1 kor. Kun J. 40 fii. Ossz. 121 kor. 
90 fii.
Gyűjtési kér. Kossuth, Batthyányi, Burgundia 
és Kandia utcák. Gyűjtők : Fü'eky Palné és 

Hutiray Béláné úrnők.
D br. I. Tikarékp 10 kor. Kontsek Korné1, 
Erber Ernő, Bosznay Karoly, Kardos L.. Kon- 
esek G., Rithschnek Emilné, Genauer Karoly 
4—4 kor. Halasz, Ganofszky, Kapusy Ödön, 
Erber, Vid'vtchné, Kun E.. Sámy Béláné, 
Borús Testverek, Weidner G., M.-né 2—2 kor. 
Dnre F.-né, Kovács, D^nkó, Gulacsiné, Krausz 
Henriett, N. N„ Ad er Simon 1—1 kor. Özv. 
Mu nnrné 3 kor. N. N., B. B, 40—40 fii. N. 
N. 60 fi1. Özv. Szabó Sándorné, Bilkányi M.,
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leány borzas haját s nyájasan igy szállott 
hozzá.

— Jó becsületes kis lány vagy és azért 
fogsz kapni pirosbelü narancsot. Megérdemled 
mert érdekes titkokat jutattál a rendőrség 
birtokába.

KÖZGAZDASÁG.
A hazai ipar pártolása. A debreczeni 

keresk. Csarnok, mint lapunk tegnapiszámában 
elsőnek jeleztük lap'arsaink közt, e hó 24-én 
tartott bizottság ülésében L ö f k o v i t s 
Márton titkár a következő indítványt adott be, 
a melyet a biz. elfogadott. Az ioditvány szó 
szerint a következő :

1. A gyűlés a Csarnok v lasztmánya 
által áttett javaslatot egész terjedelmében el 
fogadja, a hazai ipar pártolása czéljából tár­
sadalmi mozgalomnak megindítására vállalko­
zik, kész e mozgalomnak élére állani ér szük­
ségesnek tartja a közvó eményt előkészíteni, 
a tervbe vett lépésekről tájékoztatni.

2. A mozgalmat nemcsak a fogyasztókra 
(nagyközönség) hanem a közvetítőkre (keres­
kedők) és termelőkre (iparosok és gyárosok is 
ki óhajtja terjeszteni.

3. Szükségesnek tartja a honi szárma­
zású czikkek nyilvántartására és ismerteié 
sére, továbbá a termelők As közvetítők lajst­
romának elkészítésére fösulyt fektetni.

4. Czélszerün-k látja az általános érde­
kek mellett és azokkal párhuzamosan a helyi 
érdekeket is istápoini.

6. Annak a kérdésnek az e döntését, 
hogy vájjon a mozgalom irányítására, veze­
tésére és szervezésére alkalmas lenne-e a 
jelen bizottság kiegészítve városunk mmdaz-on 
testülteinek és egyesületeinek kiküldötteivel 
amelyek a közreműködésre hajlandóknak nyi­
latkoznak, avagy pedig előre láthatólag egy uj 
külön szervezettel bíró alakulat volna szük­
séges — egy bízott-ágra bízza — a mely biz. 
jelenté ét legkésőbb április hó közepéig tar­
tozik beterjeszteni.

KP5MIN
a szakférfiak és kitűnőségek egyhangú ítélete szerint a száj- és fogakra feltétlenül 
legjobb szernek tekinthető, mivel ez az első és egyedüli száj és fog viz, a mely eddig 
elért fertőtleu'tő ereje által az üres fogak és rossz szájszagok okait eltávolítja és ezt 
kitűnő frissítő jóiz mellett. A „Kosmin“ ezen tulajdonságainál fogva minden kiállí­
táson, a hol részt vett, arany éremmel lett kitüntetve és naponta magas uraságok által 
használtatik. Sokáig eltartó üveg frt. . — Kapható a gyógyszertárakban, jobb drogua- 

es illatszerkereskedésben. ... ..wmmmmnmmmmmmmmmmmmBagamsitímí, r i n —mbbm

mérsékelt adag chilisalétrom nemcsak a répa 
termést, de a répa czukortartalmát is jelen­
tékenyen fokozza, A salétrom azonban korán 
adandó és nem egy- de legalább két adagban 
s egy kát. holdra legfeljebb 80 kilgmoyi meny- 
uyiseghen, midőn is szembetűnően kedvező 
hatását bárki is tapaszthatja.

E? a nagybizottság különben egy hu<z 
tagból álló bizottságot választott, a mit kü­
lönben tegnap már hírül adtunk, a mely a 
tulajdon képeni mozgat- 
m a t megindítja a hazai 
ipar támogatására.

A szöszös bükkönyt újabban mind 
kiteri-dettebben kezdik termeszteni takar­
mánynövényül, mert kitűnő takarmányt, s 
igen nagy tömeget szolgáltat. E-. egy nitrogén 
svüjtŐ növény, miért is rendes körülmények 
között nitrogéntrágvára ném szorul. Homok 
vagv egyébb nitrogén szegény talajon azonban 
csak akkor fog diszleni, ha a talajba mester­
ségesen nagyobb mennyiségű nitrogén adunk 
nevezetesen könnyen oldható chilisalétromot 
mint gV 20—25 kilogrammot magyar holdan­
ként. Ha ezt elmulasztjuk megtenni, úgy a 
növényke fejlődése kezdetén hosszasan fog 
sínylődni addig t. i. míg nitrogén gyűjtő 
gumón lasacskán kiíejle-z i. Ezt a körülménytI homokon gazdálkodóknak nem szabad figyel-
men kívül hagyni, s ez szabályként tekinthető 
minden egyébb nitrogéi gyűjtő növényre, neve­
zetesen a lóherére es luczernara is.

Nitrogéntrágya és a répa cinkor 
tartalma. A ezukorgyárosok a répa terme 
löknek kiadott utasításukban rendszerint 
felveszik azon pontot, hogy a =<ukorl'eP^ 
sok salétromot vagy más üUrogén 
adni nem szabad, m irt az a répa c^korUr 
talmának ártalmára van. Ez egészen téves 
amennyiben A. F. K.ehl több évre terjedő 
kísérletek szerint a fejtrágyakent használt

A talaj lazításnak befolyása a ter­
mésre. Érdekes kísértét került nem régen 
nyilvánosságra. A kísérletező a táblán ter­
mesztett répái, amely táblák teljesen egyfor­
mán voltak szuperfoizfáttal és chilísaléirom- 
mai megtrágyázva. Az 1. 2. 3. számú par- 
czellákat 6 ízben kapátak, a 4. 5. es 6-ik 
számunkat csak négyszer a 7. 8. és 9 szá- 
muakat csak kétszer. Az eredmény a követ­
kező volt:

A kétszer kapált eredménye hektáron­
ként : Vollendung 480 m/m eckindorfi 520-, 
oberndorfi 410 m/m, a 4 ízben kapált táblák­
ról 890, 740, 7209. a 6 Ízben kapáltaknál 1. 
1200 m/m, 2. 1000 m/m, 3. 1100 m/m répát 
nyert levél nélkül, a mi azt mutatja, hogy a 
kapálásnak tehát a talaj nyitva tartásának 
rendkívüli előnyöa hatása van, habár ez 
esetben a műtrágyák is lényegesen hozza 
járullak a nagy terméshozomhoz.

A gipsz és az égetett mész indirekt trá­
gya ugyan, de hatásra nézve külömbözők. A 
gipsz főleg a herések trágyája, melyeknek 
gipszel vaió felöltrágyázásara sokszor, de 
nem mindig kedvező eredményt szolgáltai. A 
gipsz ezen jó hatásának okát biztosan nem 
tudjuk, de valószínű, bogi a gipsz a talajban 
a kálit szabadítja fel.

A mész szintén indirekt trágya, de főleg 
az agyagtalajra való mert annak kedvezőtlen 
fizikai tulajdonságait megszünteti a talaj tevé­
kenységét, daczára ezen hatásának, megsem 
ajánljuk mindenütt a meszezést, noha hazai 
agyagtalajaink legtöbbje mészszegény, mert a 
mész ostora a talajnak és csakhamar a talaj 
kimerülését vonja mává után, hacsak bő trá­
gyázással nem gondoskodunk arról, hogy a 
tápanyag felbomlást ellen-ulyozzuk, ahol tehát 
nincs elég trágya, a meszezes egy ideig haji 
csak hasznot, később a t rrnések minden 
meszezés daczára jelentékenyen csökkeni fog­
nak, ha csak a meszezéssel egyidejűleg mű­
trágyákkal is bőven nem latjuk el a talajt, a 
mely esetben a nagy termésátlagok állandóan 
is fenntarihatók.

A falomb igen értékes trágyát szol­
gáltat, a mely különösen kertekben megbe­
csülhetetlen, ha jól kezelteti, s helyesen ké­
szítetett elő. Azért tehát igen hasznos dolog 
a lombot összegyliji tni, ott felhasználni, ahol 
arra eppen szükség van. — Használat előtt 
azonban mindenesetre komposzúrozüi kell, s 
valóban kitűnő trágyát akkor készíthetünk 
belőle, ha kevés istálló trágyával keverjük 
összo, s jó erősen bébimjük gipszel és szuper 
foszfát al, az eyé-z tömeget, több ízben átke- 

I verjük » trágyalevel több Ízben megöntözzük.
Mozgalom a dohánybeváltás refor­

málására. Arad-Békés-Csanádmegvek gazda - 
sági egyesüietai most lartoitak ülést a dohány 
beváltás reformja tárgyában. A reform ki lerjed 
a dohány osztályozásra a beváltásnál gazda- 
szakértők alkalmazására — A határozatot 
emlékirat alakjaban a központi jöve­
déki igazgatósághoz terjesztik be. Az ország- 
gyűléshez azt a nagyfontozságu kérelmet in­
tézték, hogy dohányálvéteiét vegye ki a pénz­
ügyminiszter hatásköréből és helyezze át a 
földmivelésügyi minisz erhez.

A Kassa-Oderbergi vasút budapesti 
igazgatóságánál, illetőleg a társulat magyar 
vonalainak központi vezetésénél felmerült 
s a társulatot érzékenyen sújtó visszaélés 
ügyében á jogosan gyanúsított két főtisztvi­
selő ellen a vizsgalatot mar magi az igazgató­
ság a legnagyobb szigorral s erélylyel foga­
natosította, annyira, hogy a büntető törvény­
szék mar teljesen kész anyagot vett ál.

A Figaró márc!. 25-iki szamában elis­
merés bangjan hosszabb csikkben emlékszik 
meg a magyar kiál'itásról.

A szocialisták a betegpénztári hi­
vatalnokok ellen. Zajos népgyüléu tartottak 
tegnap esie az ó-budai gyár k munkásai, 
Mintegy 800 munkás gyűlt össze a szert endrei 
utcza 1. szám a'att.

A szónokok valamennyin a szocziáj- 
demokraa-párt belső viszonyaival fogialkoz- 
iak és élesen t*mad'ák az általános munkás- 
betegsegélyző pénztár hivatalnokait, a kik a 
magyar szoczialdemokraa párt működését 
csak gátoljak. Kimondotta végű u népgyüles, 
hogy a húsvéti ünnepek alatt a fővárosban 
tartandó szocziáldemokrata kongresszuson az 
óbudai munkások kiküldöttei indítványozni 
fogják, hogy az általános munkásbetegsegélyző 
pénztár hivatalnokai a pártból kizárass mák,

„Henneberg-selyem“
Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik !
fekete, fehér és színes 45 krtól 14 frt 65 krig in 6 to- 
renkint — egész ruhák s blousoknak való ! —- Min­
dönkinek pósíabér és vámmentesen, házhoz átállítva. 
Minták postafordultával küldetnek.

Henneberg G., selyemgyároi, Zürichbe t.
ds. és kir. udvari-szállitó.
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Nyomatoll Hoffman és Kronovitz könyvnyomd ij iban D :breczen, a fdpostáva! szemben.

1900. márczius 27.

nyomtatványon eiüészitesere
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb,

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Stjegyzési Hártyáit
nagyron olcsón«

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzlet jegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Z ár s z áma dáso k 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörcziinkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 

Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.


